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Confira o nimero que vocé obteve no ato da inscricao com o que esta indicado no cartao-resposta.
* A duragdo da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartdo-resposta.

Instrucoes Atencao!
Para fazer a prova vocé usara: = Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a realizacdo
da prova.

= este caderno de prova;
= um cartao-resposta que contém o seu nome, nimero de inscri-
Gao e espaco para assinatura.

Para cada questao sao apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
resposta correta em relacdo ao enunciado da questéo.

A interpretacao das questdes é parte integrante da prova, nao

o . i sendo permitidas perguntas aos fiscais.
= faltam folhas e a sequéncia de questdes esta correta. = Nio destaque folhas da prova.

= haimperfei¢des graficas que possam causar duvidas.

Verifique, no caderno de prova, se:

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade. to e o cartao-resposta devidamente preenchido e assinado.
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Conhecimentos Gerais

(30 questodes)

Portugués 12 questdes

Texto 1
Obito do autor

Algum tempo hesitei se devia abrir estas memérias
pelo principio ou pelo fim, isto &, se poria em primeiro
lugar o meu nascimento ou a minha morte. Suposto
o uso vulgar seja comecar pelo nascimento, duas
consideracdes me levaram a adotar diferente método:
a primeira é que eu nao sou propriamente um autor
defunto, mas um defunto autor, para quem a campa
foi outro berco; a segunda é que o escrito ficaria assim
mais galante e mais novo. Moisés, que também con-
tou a sua morte, ndo a pos no introito, mas no cabo:
diferenca radical entre este livro e o Pentateuco.

Dito isto, expirei as duas horas da tarde de uma
sexta-feira do més de agosto de 1869, na minha bela
chacara de Catumbi. Tinha uns sessenta e quatro anos,
rijos e présperos, era solteiro, possuia cerca de trezen-
tos contos e fui acompanhado ao cemitério por onze
amigos. Onze amigos! Verdade é que nao houve cartas
nem anuncios. Acresce que chovia — peneirava uma
chuvinha miuda, triste e constante, tao constante e
tao triste, que levou um daqueles fiéis da ultima hora
aintercalar esta engenhosa ideia no discurso que
proferiu a beira de minha cova: — “V6s, que o conhe-
cestes, meus senhores, vés podeis dizer comigo que
a natureza parece estar chorando a perda irreparavel
de um dos mais belos caracteres que tém honrado
a humanidade. Este ar sombrio, estas gotas do céu,
aquelas nuvens escuras que cobrem o azul como um
crepe funéreo, tudo isso é a dor crua e ma que lhe réi
a Natureza as mais intimas entranhas; tudo isso € um
sublime louvor ao nosso ilustre finado.”

Bom e fiel amigo! Nao, ndo me arrependo das vinte
apolices que lhe deixei. E foi assim que cheguei a clau-
sula dos meus dias; foi assim que me encaminhei para
o undiscovered country de Hamlet, sem as ansias nem
as duvidas do moco principe, mas pausado e trépego
como quem se retira tarde do espetaculo. Tarde e
aborrecido. [...]

ASSIS, Machado de. [1881] Memdrias Péstumas de Brds Cubas. Sao
Paulo: Globo, 2008. p. 9-10.

1. Considere o trecho extraido do texto 1 e analise as
afirmativas a seguir, tendo em vista a norma padrao
da lingua portuguesa.

“V6s, que o conhecestes, meus senhores, vés podeis
dizer comigo que a natureza parece estar chorando a
perda irreparavel de um dos mais belos caracteres que
tém honrado a humanidade. Este ar sombrio, estas
gotas do céu, aquelas nuvens escuras que cobrem o
azul como um crepe funéreo, tudo isso é a dor crua e
ma que lhe réi a Natureza as mais intimas entranhas;
tudo isso é um sublime louvor ao nosso ilustre finado.’

1. Trata-se de um discurso direto, que tem como
interlocutores as pessoas presentes no velorio
e como finalidade homenagear o morto.

2. A expressdo “meus senhores” é um voca-
tivo e pode ser deslocada para o inicio do
enunciado, ou para imediatamente ap6s o
pronome inicial, mantendo-se isolada por
virgulas.

3. Aforma verbal “tém” nao poderia estar no
singular “tem”, pois estaria ferindo a regra de
concordancia segundo a qual o verbo deve
concordar com seu sujeito.

"o

4. As palavras “sombrio’, “escuras” e “azul” estao
empregadas como adjetivos.

5. As duas ocorréncias de “tudo isso” fazem
remissao anaforica a “Este ar sombrio, estas
gotas do céu, aquelas nuvens escuras que
cobrem o azul como um crepe funéreo’, e
funcionam como aposto resumitivo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 5.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
d. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 5.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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2. Ainda com base no texto 1, assinale a alternativa
correta.

a. (X) O termo“Pentateuco” remete a narrativa feita

por Moisés, que recobre também a sua pré-
pria morte.

Segundo o narrador, o tempo chuvoso e
sombrio fez com que o amigo proferisse um
discurso conciliador e agradecido.

O narrador compara a sua morte a de Hamlet,
tendo ambos morrido ainda cheios de espe-
ranca e vigor.

No primeiro paragrafo, em “Moisés, que tam-
bém contou a sua morte, ndo a pés no introito,
mas no cabo’, a oracao sublinhada é introdu-
zida por pronome relativo e funciona como
subordinada adjetiva restritiva.

No segundo parégrafo, o uso repetido da
construcdo “onze amigos” é excessivo e des-
necessario, ndo contribuindo estilisticamente
para a coeréncia do texto.

3. Ildentifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V) e
as falsas (F ) de acordo com o texto 1.

(

(

(

(

) O texto apresenta como ideia principal uma

)

)

)

critica as atitudes mesquinhas dos amigos,
comportamento que se revela no leito de
morte do narrador.

Trata-se de um texto que narra ficcionalmente
as memorias de vida de um sujeito morto, ini-
ciando o relato pelo momento de seu enterro.

A narrativa se assemelha ao relato da morte
de Moisés, dando um mesmo prossegui-
mento cronoldgico e espacial aos eventos.
Trata-se de um relato autobiografico em que o

autor narra detalhadamente as peripécias de
sua vida, desde os primeiros anos.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

P an oo
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4, Analise os enunciados abaixo, considerando aspec-
tos linguisticos do texto 1.

1. O segmento “Algum tempo hesitei se devia
abrir estas memorias pelo principio ou pelo
fim” pode ser reescrito, sem prejuizo de sen-
tido e gramatical, como “H4a algum tempo
hesitei se devia abrir estas memorias pelo
principio ou pelo fim!.

2. Néo ha alteracao de sentido com a mudanca
na ordem dos elementos de “autor defunto”
para “defunto autor’, diferentemente do que é
sugerido no texto.

3. No primeiro paragrafo, em “Suposto o uso vul-
gar [...] a palavra “vulgar” significa “ordinario,
trivial, prosaico”

4. No segundo paragrafo, a expressao “Dito isto”
estabelece uma relagdo coesiva com o para-
grafo anterior, podendo ser substituida, sem
prejuizo de sentido e gramatical, por “Posto
isso”.

5. Em“Tinha uns sessenta e quatro anos, rijos e
présperos, era solteiro, possuia cerca de tre-
zentos contos [...]" as formas verbais “tinha”
e “possuia” estdo usadas com o significado de

“ter a posse de”.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 5.
b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 2,4 e 5.
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Texto 2
O Brasil como problema

Ao longo dos séculos, vimos atribuindo o atraso do
Brasil e a penuria dos brasileiros a falsas causas natu-
rais e historicas, umas e outras imutaveis. Entre elas,
fala-se dos inconvenientes do clima tropical, igno-
rando-se suas evidentes vantagens. Acusa-se, também,
a mesticagem, desconhecendo que somos um povo
feito do caldeamento de indios com negros e brancos,
e que nos mesticos constituiamos e cerne melhor de
NOSSO POVoO.

Ha quem se refira a colonizacdo lusitana, com nostal-
gia por uma mirifica colonizacéo holandesa. E tolice
de gente que, visivelmente, nunca foi ao Suriname.
Existe até quem queira atribuir o nosso atraso a uma
suposta juvenilidade do povo brasileiro, que ainda
estaria na minoridade. Esses idiotas ignoram que
somos cento e tantos anos mais velhos que os Estados
Unidos. Dizem, também, que nosso territério é pobre
- uma balela. Repetem, incansaveis, que nossa socie-
dade tradicional era muito atrasada - outra balela.
Produzimos, no periodo colonial, muito mais riqueza
de exportacao que a América do Norte e edificamos
cidades majestosas como o Rio, a Bahia, Recife, Olinda,
Ouro Preto, que eles jamais conheceram.

Trata-se, obviamente, do discurso ideolégico de nos-
sas elites. Muita gente boa, porém, em sua inocéncia,

o interioriza e repete. De fato, o Unico fator causal ine-
gdvel de nosso atraso é o carater das classes dominan-
tes brasileiras, que se escondem atras desse discurso.
Nao hd como negar que a culpa do atraso nos cabe é a
nos, os ricos, os brancos, os educados, que impusemos,
desde sempre, ao Brasil, a hegemonia de uma elite
retrégrada, que s6 atua em seu proprio beneficio.

RIBEIRO, Darci. O Brasil como problema. Brasilia: Editora da UnB, 2010.
p. 23-24. [Adaptado]

5. Assinale a alternativa correta de acordo com o
texto 2.

a. (X) O textotem um cardter argumentativo: o autor
expde criticamente uma situacdo para, entao,
revelar seu ponto de vista de maneira explicita.

b. ( ) Trata-se de um texto informativo em que o
autor busca explicar a pobreza do Brasil pela
atuacao de fatores geograficos e pela gestao
ineficiente do colonizador portugués.

c. () Otextonarra uma série de motivos que, na
mesma proporcao, levaram o Brasil a sua situ-
acao atual de penuria e desolagao.

d. ( ) Trata-se de um texto extemporaneo, que
se volta para as questdes do Brasil colonial,
nada acrescentando para a compreensao da
atualidade.

e. () Oautor compara a colonizacdo portuguesa
com a holandesa, sugerindo que a segunda
foi mais eficiente e generosa que a primeira.

6. ldentifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V) e
as falsas ( F ) com base no texto 2.

() O autor contesta certas causas atribuidas a
situacao de atraso do Brasil, defendendo que
esse atraso se deve, de forma evidente, ao
carater das elites no Brasil.

() Otexto afirma que ha discursos que tentam
explicar de forma errénea e distorcida o atraso
do Brasil, ocultando o motivo real desse atraso.

() Segundo o texto, o que ha de melhor e de
mais forte na formacao politica e econdmica
do Brasil é o povo mestico, fato que justificaria
poucas discrepancias sociais.

() Otexto aproxima a realidade econémica do
Brasil a dos Estados Unidos e insinua que o
avanc¢o americano se deve a uma boa relagcao
dos Estados Unidos com a Inglaterra.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a.( ) V-V-F-V
b.(X) V-V-F-F
¢ () V-F-V-F
d.( ) F-V-V-F
e.( ) F=F-F-V
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7. Analise as afirmativas abaixo, considerando o texto 2.

1.

No primeiro paragrafo, em“[...] vimos atri-
buindo o atraso do Brasil e a penuria dos bra-
sileiros a falsas causas naturais e histéricas’, a
forma verbal “vimos” corresponde ao pretérito

perfeito do verbo “ver’, e os vocabulos “0", “a” e
“a" estdo empregados como artigo definido.

. No segundo paragrafo, em “Ha quem se refira

a colonizagao lusitana, com nostalgia por
uma mirifica colonizacio holandesa. E tolice
de gente que, visivelmente, nunca foi ao
Suriname”, os segmentos sublinhados espe-
cificam a atitude do autor com respeito ao
conteldo expresso nos enunciados.

. No segundo paragrafo, em “Dizem, também,

que nosso territorio é pobre [...]. Repetem,
incansdveis, que nossa sociedade tradicional
era muito atrasada [...], os dois termos subli-

nhados funcionam como predicativo do sujeito.
. No terceiro paragrafo, em “Muita gente boa,

porém, em sua inocéncia, o interioriza e
repete” hd uma elipse do objeto direto de
“repete’, e os vocabulos sublinhados sao pro-
nomes que se referem, respectivamente, a
“muita gente boa” e “discurso ideoldgico”

. No segundo paragrafo, em “Existe até quem

queira atribuir o nosso atraso a uma suposta
juvenilidade do povo brasileiro’, as palavras
sublinhadas sao adjetivos que atribuem carac-
teristicas ao povo brasileiro.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 4.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2,3 e 5.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 2,4 e 5.
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8. Considere o trecho abaixo, extraido do texto 2.

“Dizem, também, que nosso territério é pobre — uma
balela. Repetem, incanséveis, que nossa sociedade tra-
dicional era muito atrasada — outra balela. Produzimos,
no periodo colonial, muito mais riqueza de expor-
tacdo que a América do Norte e edificamos cidades
majestosas como o Rio, a Bahia, Recife, Olinda, Ouro
Preto, que eles jamais conheceram.

Assinale a alternativa correta.

a. () O pronome “eles”faz referéncia anaférica aos
portugueses do periodo colonial.

b. () Osdois usos do travessdo se justificam por
inserirem o discurso direto de uma segunda
voz, alheia e estranha ao texto.

c. () Haumarelacdo de conformidade estabe-
lecida entre o Brasil e a América do Norte,
tendo como ponto de convergéncia a ideia de

“riqueza”.

d. ( ) Paraeliminar o traco de informalidade, o
termo “balela” pode ser substituido, em suas
duas ocorréncias, por “traicdo’, sem prejuizo
para o sentido do enunciado.

e. (X) Subentende-se que as formas verbais “dizem”
e“repetem”, na terceira pessoa do plural,
fazem referéncia ao “discurso ideolégico de
nossas elites”.
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Texto 3

Fritz Miiller - a prova do evolucionismo no Brasil

Imigrante alemao testou pela primeira vez, em Santa Catarina, a teoria de Darwin.
Para o naturalista inglés, seu colega era o “principe dos observadores da natureza”

Charles Darwin sabia que néo seria facil a comunidade cientifica aceitar sua tese de
que uma espécie daria origem a outra distinta. Logo na primeira edicdo de A Origem
das Espécies, publicada em 1858, ele solicitou o envolvimento de naturalistas para
que estudassem, imparcialmente, os dois lados da questao. Estudos comecaram

a ser feitos no mundo todo, em uma verdadeira “corrida do ouro”. Mas o resultado
que Darwin esperava s6 foi surgir em 1864, com o trabalho batizado de FiirDarwin
(Para Darwin, em alemao), do naturalista alemao, radicado no Brasil, Fritz Miller.

Johann Friedrich Theodor Miiller (1822-1897) era um jovem médico e naturalista
aleméao que, em 1852, chegava ao Brasil com a esposa e uma filha. Eles tinham
sido atraidos ao pais pela propaganda feita por Hermann Blumenau, que desejava
povoar uma colénia ao lado do rio Itajai (hoje conhecida pelo sobrenome de seu
fundador) e atrair o maior nimero possivel de cientistas — que trabalhariam como
professores.

Em Blumenau, Miller ganhou um grande terreno e passou a cuidar das terras
como colono, aguardando convite para lecionar — o que viria a acontecer em
1856, quando assumiu a vaga de professor de matematica no Liceu Provincial
de Desterro, atual Florianépolis. Para os habitantes da ilha, seu nome era quase
impronuncidvel e ele ganhou um carinhoso apelido: Fritz Mdiller.

Pouco tempo depois, em 1861, o Liceu seria fechado e daria lugar ao Colégio da
Santissima Trindade, instituicdo religiosa que nada tinha a ver com o que Miller
acreditava. O naturalista agora teria tempo de percorrer as matas atras dos espé-
cimes que colecionava, em um oficio que lhe foi caro desde a juventude. Mas os
planos do alemao iam além. Nesse mesmo ano, ele recebeu a tradugao alema de
A Origem - sendo considerado o primeiro habitante do Brasil a ter contato com a
obra - e percebeu que o convite de Darwin para novas pesquisas era uma oportu-
nidade de colocar seu intelecto em pratica.

Por meses, Miiller realizou pesquisas de campo e experiéncias com espécies
tipicas do litoral catarinense. Em um desses trabalhos, encontrou a prova de que
parte de uma espécie poderia se diferenciar do restante e ganhar caracteristicas
proprias, transformando-se em uma nova espécie que poderia competir com a
outra e se destacar, tornando-se mais apta a sobreviver. Fritz Miller foi o primeiro
cientista a apresentar modelos matematicos para explicar a selecao natural e
fornecer provas contundentes da veracidade da teoria.

MOCO, Anderson.

http://revistaescola.abril.com.br/ciencias/fundamentos/fritz-muller-prova-evolucionismo-
brasil-432259.shtml) [Adaptado]. Acesso em 10/03/2014.
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9. Considere os trechos extraidos do texto 3.

1.”Logo na primeira edicdo de A Origem das

Espécies, publicada em 1858, ele solicitou o
envolvimento de naturalistas para que estu-
dassem, imparcialmente, os dois lados da

2"

questao.” (primeiro paragrafo)

2."0 naturalista agora teria tempo de percorrer
as matas atras dos espécimes que colecionava,

em um oficio que |he foi caro desde a juven-

tude. Mas os planos do alemao iam além.”
(quarto paragrafo)

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V) e as

falsas (

(

F ) com base nos trechos em seu contexto.

) Em 1, 0 vocadbulo “logo”tem o mesmo valor

sintatico-semantico que em “estudou, logo
passou.”

Em 1, o uso do modo subjuntivo no verbo da
oracao subordinada é motivado pela locucao
conjuntiva “para que’, estabelecendo-se a
correlacdo modo-temporal entre pretérito
perfeito do indicativo (“solicitou”) e pretérito
imperfeito do subjuntivo (“estudassem”).

Em 2, o uso do advérbio “agora” faz referéncia
a um tempo que se segue imediatamente ao
periodo de trabalho de Fritz no Liceu, época
em que ele nao podia realizar as pesquisas de
campo.

Os pronomes “ele” e “lhe’; respectivamente em
1 e 2, fazem referéncia anafdrica a Fritz Mller.

Em 2, o enunciado “Mas os planos do alemao
iam além” cria no leitor uma expectativa de
que algo importante estaria por ocorrer na
vida de Fritz.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,

10. Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V)
e as falsas (F) com base no texto 3.

() Otitulo confirma a tese defendida no texto de
que o evolucionismo é um fenémeno brasi-
leiro, comprovado por Fritz Mdiller.

() No primeiro paragrafo, em “estudassem,
imparcialmente, os dois lados da ques-
tao”, o advérbio sublinhado poderia ser
substituido, sem prejuizo de sentido, por
“desinteressadamente”.

() Nosegundo paragrafo, em“Eles tinham sido
atraidos ao pais [...]" a forma verbal subli-
nhada poderia ser substituida por “foram’,
sem alteracdo do significado temporal
expresso pelo enunciado.

() No terceiro paragrafo, em“Em Blumenau,
Muiller ganhou um grande terreno e passou
a cuidar das terras como colono, aguardando
convite para lecionar’, a forma verbal no gerun-
dio poderia ser substituida, sem prejuizo gra-
matical e de sentido, por “enquanto aguardava”

() No quarto paragrafo, em“em 1861, o Liceu
seria fechado e daria lugar ao Colégio da
Santissima Trlndade a substituicdo das for-
mas verbais sublinhas por “foi fechado” e “deu’,
respectivamente, alteraria o significado tem-
poral expresso pelo enunciado.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a.( ) V-V-F-V-F
b.( ) V-F-V-F-V
¢ () F=V-V-F-V
d.( ) F-V-F-V-F
e (X) F=F-V-V-F

de cima para baixo.

Pagina 8



Ministério Publico de Santa Catarina

11. Considere a relagao semantica estabelecida entre
as oracodes articuladas pelos vocabulos sublinhados
em cada segmento abaixo, do texto 3.

1.”[...] Mas o resultado que Darwin esperava s
foi surgir em 1864. (primeiro paragrafo)

2."[...1 que desejava povoar uma coldnia ao lado
do rio Itajai (hoje conhecida pelo sobrenome
de seu fundador) e atrair o maior nimero
possivel de cientistas.” (segundo paragrafo)

3.”[.] o que viria a acontecer em 1856, quando
assumiu a vaga de professor de matematica

4."0 naturalista agora teria tempo de percorrer
as matas atras dos espécimes que colecionava
[...]" (quarto paragrafo)

5. “Fritz Mller foi o primeiro cientista a apresen-
tar modelos matematicos para explicar a sele-
¢ao natural [...]" (4ltimo paragrafo)

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia cor-
reta das relagdes semanticas, de cima para baixo.

a. () concessao/ alternancia / temporalidade /
complementacdo / finalidade

b. ( ) temporalidade / adicao / propor¢ao /
comparagao / complementacao

c. () adversidade / temporalidade / explicacao /
restricdo / causalidade

d. (X) adversidade / adicdo / temporalidade /
restricao / finalidade

e. () adversidade / comparacdo / temporalidade /
explicacdo / causalidade

12. Assinale a alternativa correta de acordo com o
texto 3.

a. () Olivro de Darwin se tornou polémico porque
defendia que as espécies pudessem originar
outras diferentes delas, fato que até hoje nao
foi comprovado.

b. ( ) A“corrida do ouro”inspirada por Charles
Darwin faz referéncia ao prémio econémico
gue os cientistas receberiam caso conseguis-
sem provar a tese do naturalista inglés.

c. (X) Adesignacao “principe dos observadores da
natureza”, atribuida por Darwin a Fritz Muiller,
reconhece a habilidade do naturalista aleméao
para a empiria, pratica fundamental para a
pesquisa cientifica.

d. () FritzMdller ficou conhecido por esse apelido
devido a sua popularidade como professor
das escolas em Desterro.

e. () Ascrencas positivistas de Fritz Miller foram ao
encontro do perfil do Colégio da Santissima
Trindade, fato que justificou a sua postura em
relagdo a instituicao.

Informatica 4 questdes

13. Ao utilizar o software de edicdo de planilhas Calc,
considere que existem valores nas células A1 e B1 e
que na célula C1 é realizada uma operacéo de divisdo
entre A1 e B1 (=A1/B1).

Ao invés de um valor numérico observamos uma men-
sagem de erro do tipo #VALORL.

Com relacédo a essa mensagem, é correto afirmar:

a. () Estdocorrendo uma divisao por zero.

b. () Significa que um valor nao esta disponivel
para uma funcado ou férmula.

c. () Significa que o Excel ndo conseguiu identificar
algum texto na composicao de sua formula.

d. () Indica que o valor resultante é muito grande

para o espaco disponivel na célula e esta pre-
cisa ser redimensionada.

e. (X) Foram encontrados tipos diferentes de dados
na férmula. Uma possibilidade seria a mistura
de dados numéricos com valores textuais.
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14. Algumas vezes, ao acessarmos um site na Internet,
nos deparamos com uma mensagem informando

que o Certificado de Seguranca do site apresenta
problemas.

Analise as afirmativas abaixo com relacao a esse
problema:

1. Esse problema pode ocorrer se o relégio do
computador do cliente esta definido de forma
que a data/hora esteja mais adiantada do que
a data de vencimento do certificado SSL do
servidor.

2. O navegador nao reconhece a organizacao
que emitiu o certificado de destino do site.
Desta forma ele considera o certificado do
servidor como nao sendo confiavel.

3. Mesmo com a mensagem de erro o usuario
pode acessar o site, caso ele julgue o site
confidvel.

4. Se o servidor estiver utilizando um certificado
digital autoassinado nao é possivel corrigir
esse problema e a mensagem sera apresen-
tada ao usuario.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 4.

()
()
(X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
() Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
()

® oo oo

Sao corretas as afirmativas 1, 2,3 e 4.
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15. A quebra de secao é uma funcionalidade impor-
tante em um editor de texto.

Analise as afirmativas abaixo com relacao a essa fun-
cionalidade no software de edicdo de texto Writer em
portugués:

1.

Um documento pode apresentar varias secoes
e cada secdo pode ser formatada de forma
diferente.

. Para inserir uma nova secao o usudrio deve

clicar na opcao Inserir da Barra de Menu, clicar
na opcao Secao e depois clicar no botao Inserir.

. Para inserir uma nova sec¢ao o usudrio deve cli-

car na opcao Inserir da Barra de Menu, clicar na
opcao Quebra e depois clicar na opgédo Secéo.

No Writer o nimero de quebras de secao é
limitado a 15.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 3.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
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16. Analise as afirmativas abaixo com relacdo aos
protocolos e servicos de Internet:

1. O protocolo FTP (File Transfer Protocol) é uti-
lizado pelos servidores de correio eletrénico
para transferéncia das mensagens de correio
eletrénico.

2. IMAP e POP3 sao protocolos utilizados para
que os clientes de correio eletrénico enviem e
recebam mensagens de servidores de correio
eletrénico.

3. SMTP é um protocolo desenvolvido para
garantir a transferéncia de mensagens de cor-
reio eletronico de forma eficiente e confidvel.

4. Quando digitamos um enderec¢o (URL de um
site) em um Navegador, ele ira fazer uso do
protocolo DNS para traduzir o nome do host
para um endereco IP.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 4.

Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.

P oo oo

()
()
(X) Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
()
()

Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

Raciocinio Lagico 4 questdes

17. Em um pais eleicdes serao realizadas em breve.
Sabe-se que se a pessoa A somente serd candidata se
a pessoa B for candidata. Ainda, se a pessoa C nédo se
candidatar entdo a pessoa A também nao sera candi-
data. Logo:

a. () Seapessoa B for candidata, entdo
a pessoa A ndo sera candidata.

b. (X) Sea pessoa B for candidata, entdo
a pessoa C também serd candidata.

c. () Seapessoa B for candidata, entdo
a pessoa C nao serd candidata.

d. ( ) Sea pessoaB nao for candidata, entdao
a pessoa C também serd candidata.

e. () SeapessoaB nao for candidata, entdo
a pessoa C nao sera candidata.

18. Em uma cidade com 200.000 habitantes a razao
entre o nimero de advogados e o numero de habitan-
tes é 5:17500.

Se apds 1 ano o nimero de habitantes na cidade
cresce 5,25% e a razdo entre o nimero de advogados
e habitantes se mantém constante, entdo o numero
de NOVOS advogados na cidade é:

P an oo

19. A afirmacao logicamente equivalente a sentenca:
“Se José e Maria trabalham, entdo Jodo ou Lucia des-
cansam”é:

a. () SeJodoou Lucia descansam,
entdo José e Maria nao trabalham.

b. ( ) SeJoao ou Lucia descansam,
entdo José ou Maria nao trabalham.
c. () SeJosé e Marianao trabalham,
entdo Joao e Lucia ndo descansam.
d. ( ) SeJoao e Lucia ndao descansam,
entdo José e Maria nao trabalham.
e. (X) SeJoao e Lucia ndo descansam,
entao José ou Maria ndo trabalham.

20. Se em uma cidade 15 maquinas limpam 105 qui-
lometros de ruas a cada 3 dias, entdao quantas maqui-
nas sao necessarias para limpar 182 quilometros de
rua a cada 6 dias?

a. () 11,
b.( ) 12.
c. (X) 13.
d.( ) 14
e.( ) 15.

Pagina 11



Procuradoria Geral de Justica

Conhecimentos Juridicos 10 questdes

21. O ato administrativo:

Deve ser sempre vinculado.
Invéalido ndo comporta convalidagao.
Discricionario ndo admite controle externo.

o N T W
o~~~ —
- — — —

Tem a autoexecutoriedade como elemento
essencial.

e. (X) Pode ser revogado por ter se tornado inconve-
niente ou inoportuno.

22. A Responsabilidade Civil do Estado quanto aos
atos comissivos:

a. () Toma por base a culpa presumida.

b. () Nao admite excludentes de imputacdo e nem
de causalidade.

c. () Faculta o direito de regresso por parte do
Estado.

d. (X) Toma por base a teoria da responsabilidade
objetiva.

e. () Prescinde da comprovacao do nexo causal ja
que tem por base a teoria do risco integral.

23. Quanto as limitacbes ao direito de propriedade,
assinale a alternativa correta.

a. (X) Aservidao administrativa é direito real que
incide sobre bem imovel visando a execucao
de obra ou servico publico.

b. () Alimitacdo administrativa tem caréter indivi-
dual e oneroso por comportar indenizacéo.
c. () Otombamento ndo recai sobre bens méveis.
d. ( ) Adesapropriacao é forma derivada da aquisi-
¢ao da propriedade.
e. () Arequisicao administrativa é direito pessoal
que incide somente sobre bens iméveis
em caso de iminente perigo ou calamidade
publica.
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24, As cominagoes da lei de improbidade
administrativa:

a. () Nao se aplicam ao sucessor daquele que cau-
sar lesao ao patrimonio publico.

b. ( ) Dependem da comprovacéo de ilicito neces-
sariamente doloso.

c. () Nao podem ser aplicadas depois de transcor-
rido o prazo prescricional que é de 10 anos.

d. (X) Seaplicam aquele que, mesmo nado sendo
agente publico, induza ou concorra para a
pratica do ato de improbidade.

e. () Em caso de agente publico temporério, para
serem aplicadas, exigem que o exercicio da
atividade seja remunerado.

25. Assinale a alternativa correta.

a. () OColégio de Procuradores é 6rgao de
Administracao do Ministério Publico.

b. () OProcurador Geral de Justica serda nomeado
pelo Chefe do Poder Executivo, dentre os
Procuradores de Justica integrantes de lista
triplice, para mandato de dois anos, sendo
admitida a reconducao.

¢. () AcChefiado Ministério Publico cabe ao
Procurador-Geral de Justica, o qual conta com
prerrogativas de Chefe de Estado, posicio-
nando-se apds o Presidente da Assembleia
Legislativa.

d. () Afiscalizacdo operacional do Ministério Publico,
quanto a legitimidade, tendo por fundamento
sua autonomia administrativa, sera exercida
exclusivamente mediante controle interno, a
ser realizado por auditores ocupantes de cargo
efetivo e integrantes do quadro de carreiras
dos servidores do Ministério Publico.

e. (X) O Ministério Publico é instituicdo permanente,
sendo-lhe assegurado autonomia funcional,
administrativa e financeira, tendo suas deci-
sdes autoexecutoriedade e eficacia plena,
ressalvada a competéncia constitucional do
Poder Judiciario e do Tribunal de Contas.
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26. Assinale a alternativa correta de acordo com a Lei
n2 8.666, de 1993, que institui normas para licitagdes e
contratos da Administracdo Publica.

a. (X) Nas licitagdes de valores mais elevados é obri-
gatdria a realizacdo de audiéncia publica.

b. () A contratacdo do licitante vencedor é o ato
que finaliza o procedimento licitatério.

c. () O procedimento licitatério caracteriza ato
administrativo discricionario pois seu objeto
é a contratacdo da melhor proposta para a
Administracao.

d. () Acontratacdo de servicos de supervisdao de
obras, desde que comprovado o interesse
publico, é caso de licitacao dispensavel.

e. () Emdecorréncia da expressa previsao legal,
ndo é obrigatdria a motivacdo do ato no caso
de licitagdo inexigivel.

28. Assinale a alternativa correta.

a. () Controle finalistico é aquele que a Adminis-
tracdo exerce em relagao a seus 6rgaos.

b. (X) Aacao civil publica, funcdo do Ministério
Publico, representa um controle judicial de
legalidade ou legitimidade, prévio ou poste-
rior, conforme o caso concreto.

c. () Ainvalidagdo de um ato administrativo pelo
Poder Judicidrio caracteriza um controle
externo, posterior, de mérito, podendo ocor-
rer por provocacao ou de oficio.

d. () Em casode desconcentracao administrativa
nao cabe controle hierarquico, mas apenas o
ministerial.

e. () Evedado ao Tribunal de Contas o controle

de legitimidade em caso de procedimento
licitatorio.

27. De acordo com a Lei n©6.745, de 1985, Estatuto
dos Servidores Civis do Estado de Santa Catarina, assi-
nale a alternativa correta.

a. () Devera ser exonerado o servidor que, sem
justificativa legal, ndo tomar posse no prazo
estabelecido pelo Estatuto.

b. ( ) Aremocdo queimplicar mudanca de sede,
de servidor que esteja nos 2 ultimos niveis
da carreira, dependerd de sua expressa
concordancia.

c. (X) O servidor nomeado para cargo efetivo fica
sujeito a um periodo de estagio probatério de
3 anos de efetivo exercicio para o qual prestou
concurso publico, com o objetivo de apurar os
requisitos necessarios a confirmacgao no cargo
para o qual foi nomeado.

d. ( ) Aservidoralactante é assegurado, sem qual-
quer prejuizo, o direito de ausentar-se do ser-
vico pelo espaco de até 2 horas por dia, depen-
dendo da carga hordria a que estiver sujeita,
até que o filho complete 6 meses de idade.

e. () Ajornadanormal de trabalho devera ser redu-
zida até a metade, sempre que essa medida
se mostrar necessaria no caso de servidor
estudante.

29, Classificam-se como créditos adicionais especiais
aqueles destinados:

-

a ) as despesas urgentes e imprevistas.
b. ( ) asdespesas de guerra e comogao intestina.

c. () asdespesas decorrentes de calamidade publica.
d. (X) asdespesas para as quais ndo haja dotacdo
orcamentaria especifica.

e. () aoreforco de dotacdo orcamentaria existente
no orcamento.

30. E vedada a aplicacdo da receita do capital deri-
vada da alienagédo de bens e direitos que integram o
patrimoénio publico:

a. () Paraopagamento de juros da divida publica.

b. ( ) Parafinanciamento de despesas de material
de consumo.

c. () Parafinanciamento de despesas de pessoal
civil.

d. ( ) Parafinanciamento de despesas com subven-
¢oes sociais.

e. (X) Parafinanciamento de despesas correntes,
salvo se destinada por lei aos regimes de pre-
vidéncia social, geral e prépria dos servidores
publicos.
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Conhecimentos Especificos

(35 questodes)

31. Analise as afirmativas abaixo referentes a ordem
econdmica e financeira:

1. O principio a ser observado pela atividade
econémica é o pleno emprego, sendo este

baseado na valorizacdo do trabalho humano e

na livre iniciativa.

2. Todos os cidadaos tém direito a manuten-
¢ao de um meio ambiente sadio, cabendo
ao Estado preserva-lo, a fim de garantir seu
usufruto ndo apenas para a geracao presente,
mas também para as gerag¢des vindouras.

3. Visando priorizar o interesse social, as empre-
sas publicas, assim como as sociedades de
economia mista, podem gozar de beneficios
fiscais que ndo se aplicam as empresas do
setor privado.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. (X) Ecorretaapenas a afirmativa 1.

b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 2.

c. () Ecorreta apenas a afirmativa 3.

d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

33. Assinale a alternativa correta no que se refere aos
principios constitucionais da ordem econémica.

Investimentos de capital estrangeiro nao
devem ser estimulados.

A Uniao, os Estados, o Distrito Federal e os
Municipios promoverao e incentivarao o
turismo como fator de desenvolvimento eco-
ndémico e social.

Ao dispor sobre a ordem econdémica e finan-
ceira, a Constituicdo Federal estabelece que
a exploracdo direta da atividade econémica
pelo Estado devera ser estimulada sempre
que houver a necessidade de se preservar o
interesse coletivo.

Constitui monopolio da Unido o refino de
petréleo nacional ou estrangeiro, bem como
o transporte maritimo e terrestre do petréleo
refinado.

A Constituicao Federal estabelece como
principio da ordem econémica o estimulo as
empresas de médio e grande porte, buscando
garantir o maximo nivel de emprego possivel.

32. No que diz respeito ao comportamento das cur-
vas de custos, é correto afirmar que, quando o custo
médio esta declinando, entdo o custo marginal esta:

o

m o n

-
-
(
N
- (

X

estavel.
subindo.

)

)

) acima do custo médio.
) abaixo do custo médio.
)

declinando, porém encontra-se em um nivel
ainda acima do custo médio.
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34. Considerando os custos da firma que opera no
curto prazo, assinale a alternativa correta no que con-
cerne a lei dos rendimentos decrescentes.

Os custos totais médios sempre declinam a
medida que a producao se expande.

A medida que a producéo se expande, os
custos totais médios sempre crescem.

Tanto os custos fixos médios quanto os custos
varidveis médios sempre aumentam com a
expansdo da producao.

Os custos varidveis médios diminuem com o
aumento da producao, ao passo que os custos
fixos médios permanecem constantes.

Os custos fixos médios declinam a medida que
a producdo aumenta, ao passo que os custos
variaveis médios primeiro declinam e depois
aumentam com a expansdo da producao.
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35. Analise as afirmativas abaixo referentes as Financas
Publicas disciplinadas na Constituicdo de 1988:

1. A competéncia da Unido para emitir moeda

serd exercida exclusivamente pelo Banco
Central.

. E permitido ao Banco Central conceder, direta

ou indiretamente, empréstimos ao Tesouro
Nacional.

. O Banco Central poderd comprar e vender titu-

los de emissao do Tesouro Nacional, a fim de
regular a oferta de moeda ou a taxa de juros.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. ( E correta apenas a afirmativa 1.

b. ( E correta apenas a afirmativa 2.

c ( E correta apenas a afirmativa 3.

d. ( Sdo corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
e ( Sdo corretas as afirmativas 1,2 e 3.

36. Sobre o papel do Estado na Economia, segundo a
Constituicao Federal:

1. Incumbe ao poder publico, na forma de lei,

diretamente ou sob o regime de concessédo ou
permissao, a prestacdo de servicos publicos,
desde que através de licitacdo.

2. Como agente normativo e regulador da ativi-

dade econdmica, o Estado exercera, na forma
da lei, as funcdes de fiscalizacao, incentivo,
planejamento e coercao.

3. O Estado favorecerd a organizacdo da ativi-

dade garimpeira em cooperativas, levando-

-se sempre em conta a protecao do meio

ambiente e a promogao econdémico-social dos
garimpeiros.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 1.

b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

37. Analise as afirmativas abaixo:

1.

As Receitas de Capital, por fonte, classificam-
-se em: operacdes de crédito, alienacao de
bens, amortizacdo de empréstimos, transfe-
réncias de capital e outras receitas de capital.

. Como regra, 0 montante previsto para as

receitas de operagdes de crédito ndo podera
ser superior ao das despesas de capital cons-
tantes do projeto de lei orcamentaria.

. A classificacao da Receita, por fontes de recur-

sos, subdivide-a em cinco grupos, a saber:
Recursos do Tesouro (exercicio corrente),
Recursos de outras fontes (exercicio corrente),
Recursos do Tesouro (exercicios anteriores),
Recursos de outras fontes (exercicios ante-
riores) e Recursos provenientes de terceiros
(exercicio corrente apenas).

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 1.

b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 2.

c. () Ecorreta apenas a afirmativa 3.

d. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

38. Acerca da classificacdo das Despesas Publicas,
assinale a alternativa correta.

Sao Despesas Efetivas: despesas com investi-
mentos, pessoal e encargos sociais.

Sao exemplos de Despesas Extraordinarias
gastos com material de consumo e servicos
de terceiros que extrapolaram o orcamento.

Sao Despesas Correntes: despesas com encar-
gos sociais, juros, encargos e amortizacao da
divida.

Quanto ao aspecto legal, a Despesa
Orcamentdria pode ser estudada de acordo
com os enfoques juridico, econémico, admi-
nistrativo-legal e contabil.

A Despesa Publica pode ser classificada
quanto a natureza, a competéncia politico-
-institucional, a afetacdo patrimonial e a
regularidade.
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39. Analise as afirmativas abaixo acerca da Divida
Ativa da Uniao de natureza tributaria e nao-tributaria:

1.

A Divida Ativa da Unido constitui-se em um
conjunto de direitos ou créditos de vérias
naturezas, em favor da Fazenda Publica, com
prazos estabelecidos na legislacdo pertinente,
vencidos e ndo pagos pelos devedores, por
meio de 6rgdo ou unidade especifica institu-
ida para fins de cobranca na forma da lei.

. A Divida Ativa, compreendendo a tributaria e

a nao tributaria, abrange atualizagao mone-
taria, juros, multa de mora e demais encargos
previstos em lei ou contrato.

. A Divida Ativa regularmente inscrita goza de

relativa presuncao de liquidez, admitindo por
isso prova em contrario.

. Sao exemplos de Divida Ativa nao Tributéria:

foros, laudémios, aluguéis ou taxas de ocu-
pagao, custas processuais, precos de servicos
prestados por estabelecimentos publicos,
indenizagbes, bem como créditos decorrentes
de obrigacbes em moeda estrangeira.

. Alinscricdo em Divida Ativa e seu acompanha-

mento possuem custos operacionais relativa-

mente baixos. Por este motivo, ndo foi estabe-
lecido valor minimo para que uma divida seja

inscrita como Divida Ativa da Unido.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

P oon oo

()
()
(X)
()
()

Sao corretas apenas as afirmativas 4 e 5.

Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
Sao
Sao

corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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40. Sobre o Principio da Legalidade e sua importancia
como diretriz da atividade econdmica do Estado, é
correto afirmar:

1.

A Legalidade como principio de administra-
¢ao significa que o administrador publico esta
sujeito aos mandamentos da lei e as exigén-
cias do interesse comum, deles ndo devendo
desviar-se, sob pena de praticar ato sujeito a
responsabilizacdo disciplinar, civil ou criminal,
conforme o caso.

. Em matéria de Despesa Publica, o Principio

da Legalidade é fulcral, tendo em vista que,
enquanto na administracdo particular é licito
fazer tudo aquilo que a lei nao proibe, na
administracdo publica s6 é permitido fazer o
que a lei autoriza.

3. A énfase excessiva no aspecto da legalidade,

por parte de alguns 6rgaos de controle, tem
sido responsavel por um atraso na evolugao
dos sistemas de informacdes contabeis como
instrumento de evidenciacdao do patriménio
publico.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 2.

b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3
e. (X) Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3
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41. Quando em uma economia ha crescimento na
renda, espera-se que haja aumento na demanda de
certos bens, chamados de “bens normais”.

Assinale a alternativa correta com relacdo ao Preco de
Equilibrio desses bens segundo a teoria microeconé-
mica padrao.

a. (X) O preco de equilibrio sera deslocado para um
nivel mais elevado no curto prazo.

b. ( ) O preco de equilibrio caira, caso a oferta do
produto permaneca inalterada.

c. () O preco de equilibrio diminuira, uma vez que
no curto prazo a oferta tende a se expandir
mais do que a demanda.

d. () O preco de equilibrio permanecera inalterado,
pois em uma economia de livre mercado
aumentos de demanda sdo instantaneamente
equacionados por aumentos correspondentes
de oferta.

e. () O preco de equilibrio necessariamente serd
deslocado para um nivel mais elevado, tanto
no caso de haver a possibilidade de expansao
da oferta do produto em questdo, quanto
no caso de a expansao da produc¢ao nao ser
possivel.

42, Considerando-se o fluxo de caixa da Empresa Alfa,
abaixo apresentado em reais, e uma taxa de juros de
10% ao ano, calcule o Valor Presente Liquido (VPL).

ANO FLUXO DE CAIXA

-1.000.000

150.000

150.000

300.000

400.000

nihlwINn|I— O

500.000

Assinale a alternativa que indica a resposta correta.

a. () 60.761,06
b. (X) 69.391,06
c. () 79.751,06
d.( ) 79.861,06
e. () 96.391,06

43, ATaxa Interna de Retorno (TIR), ou simplesmente
Taxa de Retorno, é um indicador de larga aceitagdo e
um dos mais utilizados como parametro de decisao.
No entanto, a TIR ndo é critério para comparacao entre
alternativas, devendo ser utilizada em casos que con-
gregam um conjunto de fatores.

ATIR devera ser utilizada:

1. quando os projetos possuirem dois ou mais
periodos e tiverem seus investimentos ante-
cedendo os beneficios;

2. quando a comparagao ocorrer entre proje-
tos mutuamente exclusivos e com a mesma
escala de tempo;

3. como critério basico para ordenacao de proje-
tos com restricdes orcamentarias;

4, como recurso para se conhecer a taxa de juros
envolvida num financiamento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 1.

b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
e. (X) Sao corretas as afirmativas 1,2,3 e 4.

44, Sobre os principios que regem o orgamento
publico, é correto afirmar:

a. () Deacordo com o principio da Totalidade,
todas as receitas e despesas devem estar pre-
vistas na lei orcamentaria.

b. ( ) O principio segundo o qual deve haver
somente uma lei orcamentéria para cada ente
da federacdo é o da Parciménia.

c. (X) O principio que estabelece que o valor das
despesas nao poderd ultrapassar o valor das
receitas é o do Equilibrio.

d. () O principio orcamentario que obriga que a
estimativa de receita e a fixacdo da despesa
limitem-se a um periodo definido no tempo
denomina-se Especificacao.

e. () O principio da Transparéncia estabelece que a
composicao do orcamento deve ser divulgada
por meio de veiculos oficiais de comunicacao,
para conhecimento dos contribuintes.
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45, Analise as afirmativas abaixo referentes aos con-
ceitos de Taxa Interna de Retorno (TIR), Valor Presente
Liquido (VPL) e Taxa Minima de Atratividade (TMA):

1. Tanto no caso de fluxos de caixa convencio-
nais, ou seja, quando existe apenas uma inver-
sao de sinal, como no caso de fluxos de caixa
nao convencionais, com mais de uma inversao
de sinal, podera existir mais de umaTIR, ou
seja, TIR multiplas.

2. No caso de fluxos de caixa que apresentarem
mais de uma TIR, nao é correto utiliza-las
como critério, uma vez que pode haver diver-
géncia na indicacao da viabilidade do projeto
quando da comparacdo das varias TIR com a
TMA. Neste caso, se recomenda a utilizacdo do
método do VPL.

3. A decisao de aceitar ou rejeitar um projeto,
com base naTIR, tem como critério a sua com-
paracdo com uma minima taxa de retorno
aceitavel. Esta taxa minima, na realidade, é a
taxa de desconto para o método do VPL.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 2.

b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 3.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.
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46. Analise as afirmativas abaixo:

1. O método de avaliagcdo de investimentos
denominado “Payback Descontado” mensura
em quanto tempo o investimento sera recupe-
rado, avaliando-se o fluxo de caixa descontado.

2. OValor Presente Liquido (VPL) é a quantia
maxima que se poderia elevar o custo do
investimento hoje, para que esse ainda conti-
nue viavel.

3. ATaxa Interna de Retorno (TIR) é a taxa de
desconto para o qual o Valor Presente Liquido
(VPL) de um projeto é igual a zero.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 1.

b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 3.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. (X) Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

47. Analise o esquema abaixo, que representa o fluxo
de caixa do Projeto Omega, ao longo de um triénio.

R$ 12.798,00
R$ 10.450,00
R$ 0,00

|

0 1 2 3

D

Sabendo-se que a taxa interna de retorno (TIR) é de
10% ao ano, calcule o valor do desembolso inicial (D),
e assinale a alternativa correta.

a. (X) R$18.251,69
b.( ) R$17.761,69
c. () R$17.021,69
d.( ) R$16.021,69
e. () R$15.261,69
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48. Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V)
e as falsas ( F ) sobre a Receita Orcamentaria.

() Quanto a natureza, a Receita Publica divide-
-se em Receita Orcamentaria e Receita
Extraorcamentaria.

() AReceita Extraorcamentdria é representada
no balang¢o patrimonial como passivo finan-
ceiro, ou seja, recursos de terceiros que transi-
tam pelos cofres publicos.

() JaaReceita Orcamentaria é aquela que de
fato pertence a entidade e economicamente
classifica-se em Receitas Correntes e Receitas
de Capital.

() Sao Receitas Correntes as receitas tributarias,
de contribuig¢des, patrimonial, agropecuaria,
industrial, de servicos e outras, incluindo o
superdvit do orcamento corrente.

() Sao Receitas de Capital todas as formas de
recursos financeiros recebidos de pessoas de
direito publico ou privado.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

~V-F-
X ~V-F-
~F-F-
~V-V-
~F-V-

<<'n-r|<

()
(X)
()
()
()

P oon oo

49, Com relagado a natureza juridica do orcamento
publico, é correto afirmar:

1. E uma lei temporéria - a lei orcamentaria tem
vigéncia limitada (um ano).

2. Euma lei ordinaria - todas as leis orcamen-
tarias (PPA, LDO e LOA) sao leis ordinarias. Os
créditos suplementares e especiais também
sdo aprovados como leis ordinarias.

3. Euma lei especial - possui processo legisla-
tivo diferenciado e trata de matéria especifica.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 1.
E correta apenas a afirmativa 2.

)
)
) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
)

a. (
b. (
c (
d. (
e (

X) Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

50. A politica de compra e queima de estoques

de café, realizada no primeiro governo Provisério
de Getulio Vargas (1930-1934), pode ter apoiado a
demanda agregada interna e com ela o desenvolvi-
mento industrial do periodo.

Sobre a forma de financiamento dessa politica, é cor-
reto afirmar:

a. (X) Foifinanciada principalmente por créditos do
Banco do Brasil e por taxacao das exportagoes.

b. ( ) Foifinanciada principalmente por capitais
externos e por taxacao das importacoes.

c. () Foifinanciada principalmente por créditos do
Banco do Brasil e por taxagao das importacoes.

d. ( ) Foifinanciada principalmente por créditos do
Banco Central do Brasil (BACEN) e por taxacao
das importacgoes.

e. () Foifinanciada principalmente por capitais
externos e por créditos junto a Caixa de
Crédito Nacional.
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51. Entre os eventos econdmicos do periodo da
Segunda Guerra Mundial que apoiaram as tentativas de
acelerar o processo de industrializacao brasileiro esta:

a. () Acriacdo do BNDE, atual BNDES, por direcio-
nar fundos publicos para investimentos priva-
dos de longo prazo de maturacao.

b. ( ) Aampliacao deinversdes alemas, italianas e
japonesas nos setores de bens intermediarios
e de capital.

c. (X) O apoio dos Estados Unidos para a construcao
da primeira grande companhia siderurgica
nacional.

d. () Asuspensado das negociacdes para o paga-
mento da divida externa brasileira, por per-
mitir o crescimento da demanda agregada
interna.

e. () Areducéo do total de capitais estrangeiros
investidos no Brasil, sobretudo o de origem
norte-americana, por abrir espaco para o
capital industrial nacional.

53. Sao eventos associados a politica econémica no
segundo governo Getulio Vargas:

a. () Aexecucdo da politica do encilhamento e a
criacdo do BNDE (Banco Nacional de desen-
volvimento econdmico), atual BNDES.

b. (X) Oinicio do funcionamento da comissao mista
Brasil-Estados Unidos e a instituicao das taxas
multiplas de cambio.

c. () Aformulacdo e execucao do Plano SALTE
(Saude, Alimentacao, Transporte e Energia)
e criagao do BNDE (Banco Nacional de
Desenvolvimento Economico), atual BNDES.

d. () Arenuncia de empréstimos junto ao Eximbank
(Banco de Importacdes e Exportacdes dos
Estados Unidos), numa estratégia deliberada
de utilizar a poupanca interna como fonte de
financiamento dos Investimentos.

e. () Orestabelecimento do monopdlio cambial no
Banco Central do Brasil (BACEN) e a criacdo da
primeira grande siderurgica nacional, a CSN.

52. Sobre a politica econdmica do Governo Eurico
Gaspar Dutra, 1945 a 1951, é correto afirmar:

a. (X) Foiinstituido o controle cambial.

b. () No que se refere a inflacdo, o governo pro-
curou atuar exclusivamente sobre o choque
externo de precos.

c. () Asrestricoes as importagdes de bens de con-
sumo foram ampliadas apenas no primeiro
triénio, como forma de compensar a valoriza-
¢dao monetaria desse periodo.

d. () Aspoliticas fiscal e monetaria de combate a
inflacdo foram intensificadas especialmente
no final do periodo (1949 e 1950), quando da
substituicdo do ministro Corréa e Castro.

e. () Aprincipal tentativa de ordenacdo do gasto
publico no periodo foi instituida no Convénio
de Taubaté.
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54, Sobre o governo Juscelino Kubitschek, de 1956 e
1961, e o Plano de Metas, é correto afirmar:

a. () Apolitica de financiamento dos investimentos
relegou a segundo plano os setores de ener-
gia e alimentacao.

b. ( ) Aextingao da Lei dos Similares garantiu a
pressao concorrencial necessaria para que
novos investimentos privados efetivamente
se realizassem.

c. () Nesse periodo foi criado o Banco Nacional de
Desenvolvimento Econémico (BNDE, atual
BNDES), com o objetivo de gerir fundos publi-
cos e privados para as areas prioritarias do
Plano.

d. (X) Houve um estimulo ao investimento pri-
vado via concessédo de avais pelo BNDE para
empréstimos contratados no exterior.

e. () Areformacambial de 1957 tornou mais com-
plexo o sistema cambial, resultando em cinco
categorias de cambio.
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55. Com relagdo as previsdes e aos resultados do
Plano de Metas (1957-1961), assinale a alternativa
correta.

atingida.

e. () Ametade producdo de carros e caminhdes foi
atingida.

a. () A metade producédo de aco foi atingida.

b. ( ) Ametade producao de cimento foi atingida.
c. (X) A meta de construcao de rodovias foi atingida.
d. () A metade producéo de energia elétrica foi

56. A Reforma Institucional do Sistema Financeiro,
realizada entre 1964 e 1967, nao incluiu:

a. () Acriacao do Banco Central do Brasil.

b. ( ) Acriacdo do Sistema Financeiro de Habitacao.

c. () Adelimitagcdo das funcdes dos bancos
comerciais.

d. (X) Acriacdo da SUMOC (Superintendéncia de
Moeda e Crédito)

e. () Adelimitacao das funcdes dos bancos de
investimentos.

57. Sobre as acbes de politicas econdmicas levadas a
cabo de 1964 ao inicio de 1967, durante a implemen-
tacado do Plano de Acdo do Governo (PAEG), assim
como suas consequéncias, é correto afirmar:

a. () Nao houve intervencao no preco do trabalho,
o que resultou na ampliagcao dos saldrios reais.

b. (X) Aredefinicao da regra de ajuste salarial gerou
queda do salario real.

c. () Acontencao do nivel inflacionario pode ser
explicada pelo nivel realizado de expansao
monetaria, sempre inferior ao nivel previsto.

d. () O principal meio de financiamento do défi-
cit publico passou a ser a emissao de papel
moeda em detrimento dos empréstimos junto
ao publico, o que impulsionou o processo
inflacionario.

e. () Anpoliticafiscal, principal responsavel pela
reducao do déficit do setor publico, ndo pre-
conizou o aumento de impostos.

58. Contribuiu para as altas taxas de crescimento do
PIB, entre 1968-1973, o seguinte fator:

a. () Ocrescimento do setor primdrio a taxas
médias superiores a 12% ao ano.

b. ( ) Ainexisténcia de capacidade ociosa no inicio
do periodo, o que estimulou os vultuosos
investimentos em capacidade instalada.

c. (X) O crescimento da demanda das familias,
influenciado pelo crescimento do crédito ao
consumidor.

d. () Aabolicao de politica de subsidios de finan-
ciamento dos investimentos de setores espe-
cificos, o que permitiu um menor nivel de taxa
de juros praticada no mercado interbancario.

e. () Anpolitica de valorizacdo nominal da moeda
brasileira, pois contribuiu para o aumento
da produtividade industrial via importacdes
de bens de capital, tecnologicamente mais
avancados.

59. A elevacao dos pregos internacionais do barril
de petréleo no ano de 1973 teve grande impacto na
economia brasileira. Sobre as medidas econémicas
tomadas pelo governo, ja no ano de 1974, frente a
nova conjuntura, é correto afirmar:

a. (X) Osempréstimos ao setor privado concedidos
pelo Banco do Brasil e os repasses realizados
pelo Banco Central sugerem que esses dois
agentes estavam pouco alinhados a uma
estratégia de contracdo monetaria.

b. ( ) Aopcdo pela maxidesvalorizacao da moeda
brasileira, em torno de 30%, foi a forma
encontrada para enfrentar o déficit potencial
da conta corrente, dada a dependéncia de
petréleo no periodo.

c. () Aampliacao de controles artificiais de precos
teve como objetivo conter o impacto inflacio-
nario potencial do choque do petréleo.

d. () Aopcao pelaretracdo da oferta monetaria,
combinada a eliminacdo da correcdo moneta-
ria, sinalizaram aos agentes econdmicos uma
forte intencao do governo de frear o processo
inflacionario.

e. () Definiu-se uma nova lei salarial, a qual, apesar
de imprimir perdas de saladrio médio reais
superiores as instituidas pela lei anterior,
atuava em sentido contrario ao processo
inflacionario.
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60. Com relacéo as fontes de financiamento dos
investimentos do Il PND, é incorreto_afirmar:

a. () Ouso defontes externas por empresas esta-
tais liberaria recursos da poupanca interna a
tomadores de créditos privados.

b. (X) Osrecursos do BNDE foram direcionados
exclusivamente ao financiamento de investi-
mentos das empresas estatais, especialmente
em infraestrutura.

c. () Ousode fontes externas representava uma
opcao melhor ao uso exclusivo de fontes
internas, no que se refere aos prazos para
pagamento.

d. ( ) Considerou-se que as filiais brasileiras de mul-
tinacionais poderiam aproveitar-se das taxas
de juros a disposicao das matrizes.

e. () Do ponto de vista macroeconémico, o uso de
fontes externas poderia ajudar a reequilibrar
eventuais déficits externos originados na
balanca comercial.

61. O triénio 1981-1983 marca um periodo de pro-
funda recessao na economia brasileira.

Sobre as politicas econdmicas e seus resultados obti-
dos no periodo, é correto afirmar:

a. () Arecessao provocada pelas politicas mone-
taria e fiscal restritivas foram insuficientes
para reverter a situacdo deficitaria da balanca
comercial, no primeiro biénio.

b. ( ) Amaxidesvalorizacao da moeda brasileira,
realizada no inicio de 1983, foi rapidamente
corroida pela inflacdo, o que resultou em
pequeno decrescimento do déficit comercial
externo naquele ano.

c. () As politicas restritivas fiscal e monetaria con-
tribuiram para a obtencao da menor taxa
média de crescimento econémico registrada
para um triénio na histéria da economia brasi-
leira, ainda que ela tenha sido positiva.

d. (X) Oimpacto restritivo da politica monetaria foi
intensificado pela reducdo dos investimento
das empresas estatais.

e. () Como esperado, as politicas restritivas logra-
ram a estabilidade de precos no triénio.
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62. De 1986 a 1994 diversos Planos Econémicos
foram lancados no Brasil, tendo a inflacdo como foco.

Considerando as concepc¢des, conjunturas de execu-
cado e consequéncias destes Planos, assinale a alterna-
tiva correta.

a. () Osaldo negativo da balanca comercial de
1985 foi decisivo para o fracasso do Plano
Cruzado, pois 0 aumento das importacoes,
decorrente do congelamento, ampliou o défi-
cit nas contas externas e tornou imprescin-
divel a desvalorizacdo do Cruzado, frente ao
Dolar.

b. ( ) Asmelhores condicdes de financiamento do
setor publico, assim como do nivel de reservas
internacionais no momento de execucao do
Plano Bresser em relacao ao Plano Cruzado,
apontam as expectativas dos agentes sobre
um novo congelamento, como a causa do
fracasso do plano de 1987.

c. () AUnidade de Referéncia de Precos (URP),
utilizada como indexador no Plano Cruzado,
contribuiu para as baixas taxas de inflacao
registradas nos trés primeiros meses deste
plano.

d. () Além da medida do“sequestro dos ativos
financeiros’, o Plano Collor |, de 1991, procu-
rou indexar os precos a expectativa futura
sobre a inflacdo ao substituir a TR pela BTN,
como indexador oficial.

e. (X) Além do congelamento de precos e salarios
(choque heterodoxo), utilizado por quase
todos os planos, figurava como opcao ja
em 1986, a proposta que envolvia o uso da
“moeda indexada”, idealizada por Pérsio Arida
e André Lara-Resende.

63. Os mecanismos formais e informais de indexacéao
de precos e salarios verificados na economia brasi-
leira na década de 1980 representam elementos da
inflacao:

a. (X) Inercial.

b. ( ) deOferta.

c. () Estrutural.
d. () Conjuntural.
e. () deDemanda.



64. Com relacédo a formulacéo, as fases de implemen-
tacdo e as consequéncias do Plano Real, é correto
afirmar:

a. () Ocongelamento de precos e saldrios no
momento da introducdo da Unidade de Real
de Valor (URV) garantiu a estabilidade neces-
saria para a introducao do Real (RS).

b. (X) O programa de Acao Imediata (PAl) e o Fundo
Social de Emergéncia (FSE) sdo partes dos
esforcos de contencao fiscal, anteriores a
implementacao da Unidade Real de Valor
(URV).

c. () Ocrescimento dos precos dos bens industriais,
superior aos pregos registrados no setor de
servicos no primeiro triénio de implementa-
¢ao de real, sugere que houve aumento do
poder de mercado dos oligopélios industriais.

d. ( ) Caso o gatilho salarial de 20%, previsto na Lei
que deu origem a nova moeda, tivesse dispa-
rado, dificilmente o plano teria sucesso, como
ficou demonstrado pela experiéncia do Plano
Cruzado.

e. () Ocumprimento da meta nominal de expan-
sdo da base monetaria, fixada para o triénio
posterior a implementacdo da nova moeda,
representa elemento complementar ao
esforco de contencdo inflaciondria.

65. A politica macroecondmica de 1994 a 1999 gerou
importantes impactos a estrutura produtiva e ao
balango de pagamentos.

Sobre o tema, é incorreto afirmar:

a. () Acapacidade instalada da industria cresceu
a uma taxa inferior a taxa de Investimento
Direto Externo.

b. ( ) Oaumento do nimero de Fusbes e Aquisicdes
no periodo envolveu a entrada de capitais
externos.

c. (X) A atualizagao tecnoldgica do parque indus-
trial, estimulada pela politica cambial, esta
diretamente associada aos superavits comer-
ciais de 1997 e 1998.

d. () Aperdade participacdo de setores intensi-
vos em capital no Valor da Transformacao
Industrial (VTI) total foi acompanhada por
aumento das importagdes na maior parte
desses setores.

e. () No que se refere a estrutura de propriedade
das grandes empresas, notou-se queda da
participacao do Estado e aumento da partici-
pacao de empresas estrangeiras.
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